

肾结石(草酸钙)形成的影响因素和超声的诊断价值

易新云

云南省迪庆州人民医院 674400

[摘要] 目的 分析肾结石(草酸钙)形成的影响因素,探讨超声的诊断价值。方法 2017年1月--2018年3月期间,共选择我院收诊的48例肾结石患者作为研究对象,均接受超声诊断,观察诊断结果。结果 ①48例患者,临幊上,以腰部不适、腰酸、腰痛、血尿、尿痛、腹部疼痛及肾绞痛等为显著表现。其中,11例腹部疼痛,25例腰痛、肾绞痛,12例腰部不适、腰酸,且11例伴有尿痛,24例血尿患者,7例尿检呈阴性。②48例患者,超声显示,13例结石直径>5mm(大结石),35例结石直径≤5mm(小结石)。其中,大结石超声可见光带影或光团,多无法显示全貌,10例为草酸钙结石,2例为磷酸盐结石,1例为尿酸结石。小结石中,超声显示,可见圆形回声,或者伴有椭圆形强光点,可显示其全貌。结论 肾草酸钙结石可能与草酸代谢异常、尿草酸排泄多存在关联,临幊上,采用超声诊断,检出率高,值得推广。

[关键词] 肾结石; 草酸钙; 影响因素; 超声; 诊断价值

[中图分类号] R692.4

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165(2019)01-103-02

肾结石(kidney calculi)属于泌尿系统常见疾病,是由于一些晶体物质(如钙、尿酸、胱氨酸、草酸等)与有机基质(如基质A、酸性黏多糖等)异常积聚在肾脏所致的疾病^[1]。近年来,肾结石发病率逐年升高,成为危害患者身心健康的重要疾病,降低患者生活质量。现目前,关于肾结石形成的影响因素是临床医师研究的重要话题之一,为临床诊断及治疗提供依据。在此,本文以48例患者为对象,经超声诊断,观察诊断情况,探讨肾结石(草酸钙)形成的影响因素和超声的诊断价值,现总结报道如下:

1 资料及方法

1.1 一般资料

2017年1月--2018年3月期间,共选择我院收诊的48例肾结石患者作为研究对象,均符合肾结石诊断标准,自愿参与研究。其中,27例男性患者,21例女性患者,最小18岁,最大56岁,平均(34.5±3.48)岁,3例体外碎石后复发,5例手术取石后复发。

1.2 方法

本组48例患者均接受超声诊断,选用由日本日立阿洛卡Prosound F75彩超诊断系统,设置探头频率为2.5MHz,配合凸阵探头,完成扫描。检查时,取仰卧位、侧卧位,经由侧腰部,从冠状切面,对肾积水情况进行观察,准确定位肾结石部位,经由背部,进行肾纵切面扫查,另外,经由腹部,横向扫查左腹部,纵向扫查右肋缘下,经肝斜行扫查右肋缘下,纵向扫查左腹,必要时,取仰卧位、侧卧位、俯卧位,从多个切面,实施加压肾检查。

2 结果

2.1 临床表现

本组48例患者,临幊上,以腰部不适、腰酸、腰痛、血尿、尿痛、腹部疼痛及肾绞痛等为显著表现。其中,11例腹部疼痛,

25例腰痛、肾绞痛,12例腰部不适、腰酸,且11例伴有尿痛,24例血尿患者,7例尿检呈阴性。

2.2 影像学表现

48例患者,超声检查显示,13例结石直径>5mm(大结石),35例结石直径≤5mm(小结石)。

大结石中,超声显示,可见光带影或光团,多无法显示全貌。其中,10例为草酸钙结石,占76.93%(10/13),结石表面有强光带。2例为磷酸盐结石,占15.38%(2/13),结石表面可见光团。1例为尿酸结石,占7.69%(1/13),可见椭圆形光点与光团。小结石中,超声显示,可见圆形回声,或者伴有椭圆形强光点,可显示其全貌,但是,由于结石直径小,难以分类。

3 讨论

肾结石,根据结石成分,可分为草酸钙结石、磷酸钙结石、尿酸盐结石、磷酸铵镁结石和胱氨酸结石;根据结石部位,可分为肾孟结石、肾实质结石、肾盏结石。临幊上,患者以疼痛、血尿、肾功能不全、尿闭、腰部包块等为显著表现。肾结石,男性发病率高于女性,多见于青壮年^[2]。根据病因学因素,可将肾结石的形成原因分为多种,如代谢障碍、饮食及液体摄入障碍、肠道及肾脏离子转运障碍等,以上障碍通过对尿液物理化学关系产生影响,为结石形成提供有利条件。多年来,关于肾结石形成机制的研究,大多围绕尿液中成石离子浓度、抑制物、促进物进行探讨^[3]。其中,草酸钙以及含草酸钙的泌尿系结石,在肾结石中占70%~80%左右,是肾结石重要构成要素,因此,更多的学者关注草酸钙对肾结石形成的影响。草酸作为人体代谢终末产物,主要通过尿液排泄,以往人们认为尿液中60%尿酸主要由羟脯氨酸、甘氨酸及羟乙酸等产生,饮食中维生素C代谢产物占25%~30%,而饮食中草酸盐仅占10%~15%。近些年,有研究发现,高草酸饮食可增加尿液中草酸排泄量,饮食中的草酸量与正常人尿液中的草酸排泄量密切相关。基于此,在代谢正常的前提条件下,尿液中草酸排泄量受肠道草酸吸收量影响,据此分析,控制饮食草酸含量是预防草酸钙结石的有效途径。正常情况下,尿液中钙含量高出

(下转第106页)

作者简介: 易新云(1976年1月22日),籍贯: 云南省迪庆州香格里拉,民族: 纳西族,职称: 主治医师,学历: 本科,主要从事: 超声检查工作。

及生活方式的转变，诸如肺动脉栓塞、心脏病、肺栓塞等疾病的发病率呈居高不下的态势，其中肺动脉高压亦是其中较为常见的一种。肺动脉高压疾病以呼吸困难、乏力、晕厥、胸痛等为主要症状，对于患者患者的生活质量及其生命安全具有十分严重的影响。在我国医疗条件飞速发展进步的背景之下，心脏彩超对肺动脉高压的检测之中得到了较为普遍的应用，其诊断价值亦被广大医疗工作者所认可。

当肺动脉高压发生时，患者的中层组织以及肺内血管内膜将会显著增厚，引发患者血管管腔硬化、狭窄等问题，严重情况下将会引发呼吸衰竭、窒息等。就本次实验而言，试验组研究对象在肺动脉压、肺动脉内径、右房纵径以及右房横径上较之常规体检者均显著增加，这也表明心脏彩超可以通过对上述数据的检测对肺动脉高压予以判断，其效果较为突出。试验组实验对象在心脏病、肺栓塞、房缺、室缺等检测结果之上与手术检测相似，未见明显差异，这也说明心脏彩超对肺动脉高压的诊断价值较高。此外，心脏彩超的检测费用较低，能够在一定程度上减轻患者的经济压力，具有较高的推广价值。

综上所述，于肺动脉高压检测之中应用心脏彩超，可以通过检测肺动脉压以及肺动脉内径，对患者肺动脉高压的类型进行有效判断，具有无创、操作便捷、价格低廉等显著特点，

(上接第 103 页)

草酸浓度 5~10 倍，若尿草酸排泄增加，从而增加了尿液中草酸钙的饱和度，特别是高钙尿症患者，诱发草酸钙结石^[1]。

近年来，肾草酸钙结石发病率逐年升高，其临床诊治引起了人们的普遍关注。目前，超声诊断是诊断肾结石的常用方法。其中，超声诊断 (Ultrasonic Diagnosis) 指将超声检测技术用于人体，经测量了解生理或组织结构的数据及形态，发现疾病，并作出相应提示的诊断方式。超声诊断肾结石，声像图显示，呈强回声光团，后方可见声影，且结石大小、形态、部位及组成成分对超声图像存在不同程度上的影响，如小结石，可见回声强光点，中等结石可见光团，而大结石表现为光带。本研究中，48 例患者，13 例结石直径 >5mm (大结石)，

应于临床之中予以推广应用。

[参考文献]

[1] 李文丽. 心脏彩超检查对肺动脉高压的诊断价值分析 [J]. 影像技术, 2018, 30(05):25-27.

[2] 王同生, 苏秀丽, 孙瑜霞, 毛毅敏, 曲红培. 肌肉生长抑制素在慢性阻塞性肺疾病合并肺动脉高压患者血浆中的表达及意义 [J]. 中国现代医学杂志, 2018, 28(10):78-83.

[3] 刘明, 张青, 丁薇, 王坚, 葛海燕, 赵云峰, 夏世金. 动脉血乳酸与老年慢性阻塞性肺疾病相关肺动脉高压的相关性研究 [J]. 老年医学与保健, 2018, 24(01):54-57.

[4] 杨旭, 马润伟, 宋怡, 张晓羽, 王霁阳, 张大勇. 波生坦在围术期治疗先天性心脏病重度肺动脉高压的临床效果 [J]. 昆明医科大学学报, 2017, 38(05):68-73.

[5] 胡健, 杨俊泉, 王志武, 王静怡, 邢影, 房丽, 张宪辉. 彩超测量肺动脉血流加速时间对放射性肺损伤的预测价值 [J]. 中国煤炭工业医学杂志, 2016, 19(09):1287-1289.

[6] 王光林, 徐成胜, 王朝华, 熊玉龙. 急性肺动脉血栓塞的临床分析 [J]. 湖北中医杂志, 2016, 38(05):19-20.

[7] 孙雅琦, 吕培慈, 崔艳, 肖勇. 冠心病慢性左心心力衰竭伴肺动脉高血压患者的相关因素 [J]. 中国药物经济学, 2015, 10(02):111-112.

35 例结石直径 ≤ 5mm (小结石)。

综上，超声诊断肾结石 (草酸钙)，准确可靠，应用价值高，值得推广。

[参考文献]

[1] 宣吉晴, 李明星, 陈晓梅等. 超声对肾结石与肾钙乳症的鉴别诊断 [J]. 海南医学, 2010, 21(24):105-107.

[2] 刘亮. 肾结石采用 X 射线与 B 型超声诊断的临床分析 [J]. 中国疗养医学, 2015, (3):258-259.

[3] 付宜芳. 超声诊断在伴肾结石性肾病中的应用分析 [J]. 饮食保健, 2017, 4(2):246-247.

[4] 宋秀珍. 肾结石的彩色多普勒超声诊断 [J]. 中国卫生标准管理, 2014, 5(5):62-63.

左右室流出道的解剖信息，从整体上大大提升了先天性心脏病的筛查效果^[3]。与常规超声检查相比，心脏超声筛查明显具有更高的先天性心脏病诊断价值，通过本文的研究结果可以体现出来，即心脏超声筛查具有高达 92.5% 的检出率，而常规超声检出率仅为 77.5%。

综上所述，心脏超声筛查在胎儿的先天性心脏病诊断中应用价值更高，可以推广应用到临床产前检查中，利于实现我国优生优育的目标。

[参考文献]

[1] 陈成彩, 罗雪清, 梁燕玲, 等. 心脏超声筛查在胎儿先天性心脏病诊断中的应用价值分析 [J]. 当代医药论丛, 2017, 15(08):118-120.

[2] 马林, 韩春花. 胎儿心脏超声筛查在先天性心脏病检测中的临床应用价值 [J]. 中国妇幼保健, 2013, 28(33):5491-5493.

[3] 邢杰. 探讨心脏超声筛查对胎儿先天性心脏病诊断及临床应用价值 [J]. 中国妇幼保健, 2016, 31(05):986-987.